

美媒：韓領跑彭博創新指數榜單

美國跌出前十名



(參考消息網2月5日報道) 彭博新聞社網站2月3日報道稱，在彭博新聞社最新發布的創新指數排行榜上，韓國重返榜首，而美國跌出前十名，排在榜單前十位的大多為歐洲國家。

報道稱，韓國從德國手中奪回桂冠，後者跌至第四位。在這項指數發布的9年裏，這個亞洲國家有7年排在首位。新加坡和瑞士今年的排名各上升一位，分列第二和第三位。

彭博社的這項指數根據7個平均加權指標而編制。這7個指標包括研發支出、制造能力和高科技上市公司集中度等。

2021年的排名反映了抗擊新冠肺炎疫情的行動導致創新被擺在突出位置的全球現狀。

美國花旗銀行集團全球首席經濟學家凱瑟琳·曼說：“在疫情肆虐之年，面對氣候變化的緊迫性，創新基本面的重要性有增無

減。”她還說，“大家通常用新點子、新產品和新服務來衡量創新”，但衡量成功的真正指標是它們的“傳播和採用”。

報道稱，彭博社的大部分數據來自疫情爆發之前。儘管如此，值得注意的是，許多排名靠前的國家——比如韓國、德國和以色列——在一些抗疫領域也是全球領導者，無論是在追蹤密切接觸者方面，還是在迅速接種疫苗方面。

美國經濟學家保羅·羅默說，這場疫情還凸顯了一種不同的突破，這種突破與其說與技術或研究有關，不如說與政策和組織有關。

在紐約大學斯特恩商學院擔任教授的羅默說：“我們應該認識到，現有指標未反映出創新的某些重要方面。武漢的官員首次證明，在幾周時間裏對一座城市的1000萬居民進行新冠病毒檢測是可行的。這是一項非常

重要的公共衛生創新。”

報道稱，韓國重返榜首主要是因為專利活動增加（它在這方面排名第一）以及在研發和制造方面表現出色。

作為全球最大的兩個經濟體，美國和中國占了世界創新的很大一部分。但今年它們的排名都下滑了。

彭博創新指數首次發布于2013年，當年美國名列第一，今年它的排名比去年下降兩位至第11位。

美國國家科學委員會在2020年的一份報告中說：“美國曾是科學和工程領域無可爭議的領導者，但如今我們發揮的主導作用減弱了。”

美國在高等教育方面得分很低，儘管美國的一些大學聞名世界。美國在這方面表現不佳可能因外國學生面臨阻礙（首先是由于特朗普政府的簽證政策，後來是由于新冠疫

法媒：達沃斯論壇年會再推遲



(參考消息網2月5日報道) 據法新社日內瓦2月3日報道，世界經濟論壇2月3日說，由于新冠肺炎疫情構成的相關挑戰，此前已經推遲并由瑞士改到新加坡舉行的年度會議將再次延期。

這個聚集了世界政治、經濟和商業精英的年度會議，傳統上每年1月在位于阿爾卑斯山的小鎮達沃斯舉行。

報道稱，世界經濟論壇1月舉行了世界領導人的視頻對話會。受新冠肺炎危機影響，面對面會議本已重新安排到5月份在新加坡舉行。

然而，組織者2月3日宣布，線下會議現在將再次延期到8月17日至20日舉行。

他們在一份聲明中強調，仍然“對採取措施確保安全有效地舉行會議充滿信心”，并補充說“新冠病毒在新加坡本地傳播的情況仍然處於可忽略不計的水平”。

報道援引他們的話說：“此次會議延期反映了國際社會在遏制新冠大流行方面所面臨的挑戰。”

世界經濟論壇強調了其2021年會議的重要性，指出這將是“首場應對新冠疫情對經濟復蘇的挑戰，并為打造更加包容和可持續的世界奠定基礎的全球領導人峰會”。

情)而雪上加霜。外國學生通常在科學和技術課上表現出色。

美國新總統拜登在競選時承諾，將在研發和突破性技術領域投資3000億美元，以重振美國製造業。他稱這項政策為“美國創新”。中國在榜單上的排名下滑一位至第16位。中國和美國圍繞創新政策的一些關鍵方面陷入紛爭。

彭博社經濟部首席經濟學家湯姆·奧利克說：“美國和中國之間日益激烈的競爭正在重塑創新格局。就美國而言，對知識產權被一個地緣政治對手奪走的擔憂正導致對開放創新體系的支持減弱。就中國而言，對外國技術斷供的擔心正使得對國內研發能力的投資加快。”

報道稱，隨着中國經濟從新冠疫情造成的低迷中迅速復蘇，其經濟已在競爭對手面前站穩了腳跟。

法媒：埃克森美孚2020年巨額虧損



(參考消息網2月5日報道) 據法新社紐約2月2日報道，美國埃克森美孚公司2月2日為糟糕的2020年了結賬目，報告了隨着新冠疫情危機期間油價下跌該公司2020年四季度和全年出現的虧損情況。

過去一年中，埃克森美孚的財務表現及其對可再生能源投資的態度一直受到批評。它2020年虧損224億美元。而2019年，它公布的利潤為143億美元。

這標志着自1999年埃克森公司與美孚石油公司合併以來的首個年度虧損。

報道稱，這家全球能源巨頭2020年被踢出了著名的道瓊斯指數。它已經公布削減成本的新措施和新的董事會成員，并宣布成立新的低碳業務部門。該公司說，這些改革將使它為未來做好準備。

然而，這些舉措未能平息試圖重組該公司董事會的激進投資者的批評，也未能說服那些認為這家美國企業在能源轉型規劃上落後于歐洲競爭對手的環保人士。

2020年四季度，埃克森美孚因大規模資產減值而蒙受了201億美元的虧損。其營業收入下降30.7%，至465億美元。

報道還稱，它公布了到2023年將年度支出額削減30億美元的計劃。該公司2020年宣布了在全球裁員15%的計劃。

美國新墨西哥州一警察遭槍擊身亡

新華社休斯敦2月4日電(記者高路) 美國新墨西哥州警方證實，該州一名警察4日下午遭嫌疑人槍擊身亡，另外一名警察受傷。

警方說，槍擊發生在新墨西哥州南部城市

拉斯克魯塞斯附近的高速公路上，當時警方正在駕車追逐一名嫌疑人。一名警察遭槍擊身亡後，嫌疑人繼續駕車沿高速公路向東行駛，並向另一名試圖攔截車輛的警察開槍。

受傷警察被送往附近醫院救治，目前傷勢穩定。

警方證實，嫌疑人已被警方擊斃，目前槍擊原因仍在調查中。

美國高校留學生申請出現“拜登驟增”

(參考消息網2月4日報道) 今年美國大學的國際學生申請數量會有所回升嗎? 據美國《福布斯》雙周刊網站2月1日報道，初步迹象顯示，在國際申請人數連續三年持平或下降後，2021年將是一個非常好的年份，國際學生對申請美國高校的興趣將再次回升。

這已促使一些人將這種激增現象稱為“拜登驟增”，即拜登政府向正在考慮申請美國高校的外國學生釋放更多歡迎信號的結果。

根據應用程序Common截至1月22日的數據，與2019至2020年相比，今年國際申請者的數量增加了9%左右。排名居前的來源國大多數出現了增長，祇有中國例外，中國是美國國際學生最主要的來源。報道稱，儘管來自中國的申請者比去年減少了18%，但這一降幅因來自其他幾個國家的申請者大幅增加而被抵消。來自印度的國際申請者增加了28%，來自加拿大的增加了22%，來自尼日利亞的增加了12%，來自巴基斯坦的增加了37%，來自英國的增加了23%，來自巴西的增加了41%。報道還稱，個別高校的國際申請者也大幅增加。

塔夫茨大學的國際申請數量比去年激增14%；加州大學系統增加10%；紐約大學的國際申請數量增加22%；科爾蓋特大學和明德大學等高校的國際申請數量也有所增加。報道表



示，儘管有關國際申請的消息令人鼓舞，但目前被900多所美國高校採用的應用程序Common的最新數據顯示，2021年高校申請/錄取周期的情況更加複雜。與2019至2020年相比，申請總數增加了10%，截至2021年1月18日達到5583753份。儘管如此，但增長非常不均衡，這讓人們對某些類型學生的入學機會有了新的

擔憂。

報道指出，這些增長可能反映出一些影響因素，例如更多的網絡外展服務和申請費的免除。但大多數專家認為，國際學生對美國知名高校的興趣激增主要是因為，許多名牌大學在疫情期間不再要求將SAT或ACT考試作為招生過程的一部分。